

“如果有机会，我想游遍中国”

——访萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳

海外网 武慧敏



位于太平洋南部的萨摩亚被称为“世界上最早看到太阳升起的地方”，这里历史悠久、风光秀美、文化独特。萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳近日在接受本报采访时表示，萨中友谊源远流长，萨中关系已成为中国与太平洋岛国友好合作的典范，欢迎中国朋友到萨摩亚旅游。



《我在中国当大使(第二辑)》近日出版。

本报电(海外网 牛宁、毛莉)由人民日报海外网编著的《我在中国当大使(第二辑)》日前在全国出版发行。

在该书中，阿根廷、亚美尼亚、巴巴多斯、白俄罗斯、贝宁、古巴、丹麦、多米尼克、萨尔瓦多、加纳、冰岛、约旦、卢森堡、马达加斯加、马尔代夫、墨西哥、摩尔多瓦、挪威、巴基斯坦、巴拿马、卢旺达、新加坡、所罗门群岛、南非、斯里兰卡、土耳其、越南27国驻华大使生动讲述他们眼中的中国共产党故事、中国式现代化的故事、中国与世界合作共赢的故事。

“我在中国当大使”是人民日报海外版、海外网的重点外宣品牌栏目，2021年出版的《我在中国当大使(第一辑)》广受好评，此次出版的第二辑信息量更大、覆盖面更广、内容更丰富。全书按国别分为27章，每章按内容设置“专访”“大使说”“采访手记”“国家人文地理”等栏目，共30余万字，包含100余篇文稿以及数十幅异域风景图片。

中国式现代化已成为国际社会的一个热词，驻华大使的亲身观察和深入思考为外界读懂中国式现代化打开了一扇窗。新加坡驻华大使吕德耀惊叹中国日新月异的变化，理解了“为什么中国人在回顾历史时会倍感自豪”；贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰德在贵州看到了当地干部群众为战胜贫困付出的巨大努力，认为“中国的减贫经验对贝宁具有重要借鉴意义”；丹麦驻华大使马磊发现天更蓝、地更绿、北京变得更宜居，表示“中国绿色转型实践值得称赞”……本书用大使们的“沉浸式”在华体验，展现可信、可爱、可敬的中国形象。

本书不仅“好读”，也“好看”“好听”。读者通过手机扫描图书前勒口处的二维码，即可“身临其境”走入采访现场：跟随卢森堡驻华大使俞博生探访他坐落在北京胡同深处的“家”，分享墨西哥驻华大使施雅德全家过中国春节的趣事，观看亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良现场写书法，细听越南驻华大使范星梅畅谈越南观众如何追中国电视剧，欣赏加纳驻华大使温弗雷德·哈蒙德“秀”传统服饰，与多米尼克驻华大使马丁·查尔斯一起唱《甜蜜蜜》《月亮代表我的心》……

这本书不仅有驻华大使“冒着烟火气”的在华故事，也如实传递了他们的中国观，同时把五彩缤纷的世界带到读者眼前。

驻华大使生动讲述中国式现代化故事

《我在中国当大使(第二辑)》出版发行



可扫码购买《我在中国当大使(第二辑)》。



萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳近照。

海外网 陆宁远摄

“在中国，我每天都在学习新知识”

2022年7月，卢阿马努韦·马里纳来华赴任。几个月来，马里纳走访了中国多地，足迹遍及北京、广州、香港……随着“打卡”城市越来越多，马里纳对中国的认识和理解日益加深。他被中国大地山川的秀丽所震撼，被中国美食的

丰富所吸引，也被中国人民的好客所感动。“中国人民非常友善、乐于助人，在中国与不同的人交谈是一件非常有趣的事。如果有机会，我想游遍中国。”马里纳说，在中国多走走是他出任驻华大使的重要工作之一。

中国快速发展让马里纳感触深刻，他说，中国在过去几十年取得了了不起的成就，已成为世界第二大经济体，中国的发展速度及成就令我们惊叹。

在马里纳看来，“读懂中国”是为了“学习中国”，中国有独特的发展路径——中国式现代化。“这是基于中国的历史文化与基本国情而选择的路径。中国的现代化建设成果惠及全体人民，中国的经济发展还兼顾生态文明建设。”他说，“在中国，我每天都在学习新知识，萨摩亚可以认真研究‘中国式现代化’所包含的要素，从中学习借鉴经验。”

特产成为中国电商平台“爆款”

中国的发展给萨摩亚产品提供了广阔的市场。通过进博会、广交会等平台，不少萨摩亚农产品漂洋过海来到中国的超市、摆上中国人的餐桌。马里纳介绍，目前萨摩亚的多款特产已成为中国电商平台上的“爆款”，其中诺丽果汁广受中国消费者欢迎。“中国市场规模庞大，我希望有更多的萨摩亚商品赢得中国消费者青睐。”

在萨摩亚，处处可见中萨合作发展的印记，中萨示范农场就是其中之一。中国援萨农业技术援助项目实施12年来，在萨建立了太平洋岛国最大的综合示范农场，推广了9项重大农业技术，发展了100多个示范农户，为促进萨摩亚农业生产、增加农民收入和可持续发展发挥了积极作用。马里纳认为，中萨示范农场项目不仅为当地农户提供了帮助，也促进了萨摩亚的农业现代化和农产品多样化发展，提

高了蔬菜水果种植效率，满足了萨摩亚当地市场对新鲜果蔬的需求。

2022年，由广东省惠州市援建的中萨友谊公园与文化艺术中心顺利移交。这一中萨友谊的新地标让马里纳印象深刻。马里纳表示，中萨友谊公园和文化艺术中心正日益成为萨摩亚人民休闲娱乐的重要场所，“在萨摩亚时，我几乎每天早上都会去这个大公园，人们很享受在风景优美的公园里悠闲漫步、聊天放松。”

萨摩亚留学生能说流利中文

两国经贸合作持续开展，中萨文化交流也逐步升温。通过充分利用孔子学院的教学资源，萨摩亚孩子们能够学习中文，获得新的知识和技能，也使他们更加了解中国。中国政府每年向萨提供奖学金，使萨优秀学子有机会到中国接受教育。“来中国留学的萨摩亚学生能说一口流利的中文，待他们学成后回到萨摩亚，为国家发展做出贡献。”马里纳说。

马里纳说，萨中之间日益密切的人文交流有着悠久的历史渊源。100多年前，就有中国人来到萨摩亚繁衍生息，与萨摩亚人民一起，为当地发展贡献自己的智慧和力量。如今在萨摩亚，华人超市、饭店等很多。马里纳说：“许多华人移民的后代成为萨摩亚有名的商人。”

中国已经试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家(第二批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务，萨摩亚被列入其中。马里纳希望，未来能有更多的中国游客走进萨摩亚，了解这个美丽的国度，促进两国之间人员与文化的“双向流动”。“我们有纯净的海滩、美味的食物、热情的人民，热烈欢迎中国游客将萨摩亚作为太平洋地区的旅游目的地。”马里纳说。

采访手记

走进萨摩亚驻华使馆大厅，墙上悬挂的一幅萨摩亚少女照片映入眼帘。图中少女肤色健康、笑容灿烂，头顶佩戴的巨型饰品尤其引人注目。饰品主体由9片贝壳拼接而成，有银色光泽。贝壳上点缀白色雏菊，棕榈树皮制成的黄色流苏垂下，如云鬓般质地蓬松，极具太平洋岛国风情。细读图说，原来这名少女盛装打扮是为了表演传统舞蹈。笑容和舞蹈，我们第一眼就被萨摩亚人的热情和开朗所吸引。

就在“我在中国当大使”栏目组为采访架设备时，萨摩亚驻华大使卢阿马努韦·马里纳步入会客厅，与栏目组成员握手问好。采访当天恰逢《我在中国当大使(第二辑)》发行，栏目组将图书作为见面礼赠予马里纳大使。大使仔细翻看封面每一位驻华大使的照片，表示不少大使都是他“在中国的好朋友”。随后，他翻开扉页签下名字，并以英文写下寄语“为‘我在中国当大使’栏目组送上我最诚挚的祝福”。

在轻松愉快的采访氛围中，大使回忆往事、分享见闻，还积极为萨摩亚“带货”——芋头酿造的威士忌、纯天然的鳄梨油与椰子油……谈起特产，马里纳大使滔滔不绝。“辣椒酱是萨摩亚的畅销品。”大使骄傲地说，“萨摩亚辣椒酱在海外颇受欢迎，我知道中国很多地方有吃辣的习惯，希望我们的辣椒酱也可以摆上中国人的餐桌。”

除了琳琅满目的风味美食，栏目组对玻璃柜陈列的“奇怪”物件也十分好奇。大使右手举起一支螺旋纹路的硬木棍，左手挥着一只棕榈绳掸子，一面比划一面讲解：“这是当地部落领袖举行仪式的传统器具，作用是敲打地面或木板，以此彰显首领的权威和地位。”

独具特色的海岛风情，热情奔放的异域风俗。大使绘声绘色地描述着，并向中国游客发出邀请：“欢迎大家来萨摩亚感受碧水蓝天白沙。”

送上诚挚的祝福

海外网 吴正丹



在萨摩亚首都阿皮亚，身着盛装的萨摩亚妇女准备将传统的花环献给远方的客人。

新华社记者 郭磊摄

国家人文地理

南太平洋上神秘花园

海外网 陆宁远

萨摩亚是一个位于南太平洋的美丽岛国，由萨瓦伊岛和乌波卢岛2个主要岛屿以及其他8个小岛组成。数百万年前，地心涌动的生命力量喷涌而出，在太平洋面上播下了这颗为世间增添几分缤纷色彩的种子。历经风雨洗礼，如今萨摩亚以宁静美好又富有活力的形象呈现在世人面前。

得益于热带洋流的滋养，萨摩亚拥有丰富多样的海洋生态系统，这里有大量的珊瑚、热带鱼、海龟等不同类型的海洋生物。对于远道而来的游客而言，这里是潜水的绝佳选择地。在萨摩亚，潜水爱好者们可以在清澈的海水中沐浴阳光，与热带鱼群水中共舞，欣

赏形态各异的珊瑚礁，尽情享受深潜乐趣。

萨摩亚还拥有诸多壮丽的自然景观。神秘的丛林、壮美的瀑布、清澈的河流……无数大自然的杰作，让人连连称奇。其中，位于乌波卢岛的苏阿海沟更是堪称萨摩亚自然风光的“地标”。“苏阿”一词在萨摩亚语中意为“大洞”，这是一个由火山活动形成的天然水坑，因与附近的大海相通，故常年不会干涸，水质亦可保持清澈。苏阿海沟四周被绿植环绕，从高空俯瞰，像极了镶嵌在绿丝绒上的孔雀石。海沟一侧的沟壁上搭有一架木制梯子，顺梯而下，游客可感受这“天然游泳池”带来的清凉。

萨摩亚民俗文化村同样是不少游客的必经打卡地。在民俗村，不仅可以体验萨摩亚传统的木工与编织工艺，还可以感受当地极具特色的舞蹈、音乐等传统节目。工作人员往往会为游客们准备一场盛大的卡瓦仪式，这是萨摩亚最重要、最庄严的传统仪式，通常在欢迎客人或纪念重要场合时举行。仪式上，主人将提前准备好的卡瓦酒倒入一个碗中，先递给宾客品尝饮用。细致入微的仪式礼节无不体现萨摩亚人民的热情好客。萨摩亚这座南太平洋上的神秘花园，正以它独特的风采吸引着万千游客来此感受南太平洋的热带风情。



萨摩亚沿海公路一景。萨摩亚旅游局供图